

नाम - डा. प्रदीप कुमार राय (एकीकृत प्रोफेसर, रोहतास महिला कॉलेज साधारण)

विषय - राजनीतिकशास्त्र

कक्षा - बी.ए. (प्रतिष्ठा) पार्ट-01, सत्र - 2019-20

पेज - 01

दिनांक - 19.07.2020

टॉपिक - राज्य और शासन संबंधी मार्ल्स की विचारधारा

राज्य और शासन के संबंध में मार्ल्स की विचार सामाजिक, आर्थिक व्यवस्था में परिवर्तन के क्रम में एक विचार प्रणाली और दर्शन है। जिस आधुनिक समय की एक महत्वपूर्ण विचारधारा भी कह सकते हैं इसे निम्न क्रमों से वर्णित किया जा सकता है -

(1) राज्य की उत्पत्ति का कारण वर्गीय संघर्ष - मार्ल्स राज्य को एक वर्गीय संस्था मानता है जिसका निर्माण एक वर्ग द्वारा दूसरे वर्ग पर आधिपत्य और निपेजण रखने के लिये किया गया। आदिम साम्यवादी अवस्था में समाज के जातियों के बीच हीतों का कोई संबंध नहीं था समाज मिलकर अपने मामलों का प्रबंध स्वयं करता था और राज्य का कोई अस्तित्व नहीं था किंतु रास-प्रथा के युग में स्थिति बदल गई। उत्पादन के समस्त साधन पर स्वामी का आधिपत्य और वे उस का शोषण करते थे। स्वामी वर्ग द्वारा बहुतेरे एक समाज पर अपना आधिपत्य बनाये रखने की दृष्टि से सेना, पुलिस, न्यायालय, मारगाट आदि की व्यवस्था की गई और वहीं से राजसंस्था का लूजाणत हुआ।

(2) राज्य और शासन शोषण के यंत्र - मार्ल्स के अनुसार राज्य का उदय वर्गीय संघर्ष के कारण हुआ जो संकेत शोषक वर्ग के स्थापक के रूप में कार्य करती रही है। सामंती युग में सामंतों द्वारा बहुसेरणक किसान जनता का शोषण और उत्पीड़न किया जाता था। पूंजीवादी युग में पूंजीपति वर्ग द्वारा राजसंस्था की सहायता से प्रामिक वर्ग का शोषण किया जाता है। वर्तमान लोकतांत्रिक राज्यों में भी मार्ल्स का निर्माण पूंजीपतियों के संपत्ति संबंधी और अन्य हितों की रक्षा की दृष्टि से ही किया जाता है।

(3) अंतरिम काल में सर्व शासक का आधिपत्य - पूंजीवाद के अंत के बाद भी राज्य कुछ समय तक अस्तित्व में रहेगा और इस काल में सर्व शासक का आधिपत्य स्थापित होगा। जिसके द्वारा राज्य की शक्ति का प्रयोग पूंजीपतियों के प्रतिरोधकों को कुचलने तथा पूंजीवाद के

कवर्गीयों को समाप्त करने के लिये किया जायेगा। मामर्स इस सर्व धार
वर्गीयों के अधिनायकत्व को ही वास्तविक लोकतंत्र मानता है।

(4) राज्य हीन और वर्गीय समाज की स्थापना का अर्थ — मामर्स के
अनुसार सर्व धार वर्गीयों के अधिनायकवाद के वादु जब विरोधी वर्गों का अंत हो
जायेगा तो राज्य ही समाज का भी अंत हो जायेगा और राज्य हीन
तथा वर्गीय हीन समाज की स्थापना के बाद ही वास्तविक साम्यवादी
समाजवादी समाज का आरंभ होगा। ऐसे समाज में प्रत्येक व्यक्ति को
उत्तरी आयश्चर्यताओं और योग्यता के अनुसार वस्तुओं एवं
पाठशाला प्राप्त होगी।

आलोचना — इसकी प्रमुख आलोचनायें निम्नवत् हैं —
(1) राज्य एक वर्गीय संगठन ही वलन नैतिक संगठन — मामर्सवाद
के आलोचकों के अनुसार राज्य एक वर्गीय संगठन होकर नैतिक एवं सामाजिक
संगठन ही समाज के उद्देश्य मानवीय व्यक्तिगत विकास ही जलना
आधार बालिक नष्टीय (इच्छा) है। अतः राज्य को एक वर्गीय संगठन मानकर
चलना 'दुर्भावनापूर्ण विचार' है।

(2) वर्तमान राज्य सर्व धार वर्गीय का राजु न होकर मित्र — इस देव्य सत्रे ही क
विगतु क से अधिनायकत्व से राज्य का त कल्याणकारी स्वरूप का को अणुगत
मनुष्य का विकास किया जा रहा है विकास के विभिन्न स्तर उपलब्ध रूप से
जा रहे हैं। कामों की हत, कार्य, अवकाश, अलमर्ष की हत से लंबी चत
विभिन्न मानूक बनाये गये हैं। राज्य आज निष्कलन्दीय चतुर्वर्ष
तक मउय कर रही है।

(3) राज्य अ स्थायी नहीं वलन स्थायी — राज्य मानवीय स्वभाव की हिल
स्थापी प्र धर्मियों पर आधारित होने के कारण एक शरवत ले ल्या है और
उसके विनाश की को ई लंभावना नहीं है। साम्यवादी व्यवस्था में भी राज्य
समाप्त होने के लजय अधिनायक बालिक शाली होता जा रहा है।

(4) राज्य की वलीनी कलण ही कारण रूपो लन्कल्पित — ^{मामर्स} राज्य के इस विचार
को का तपीतक और उपहास योग्य कताया गया है। राज्य की बालिक विवग
वर्गीय हीन समाज को भी ल्पट नहीं टखा जा सकता। इस विचार में मानवीय
सहयोग, प्रपल, न्याय, नैतिकता की भी उपेक्षा की गई है।
उपर्युक्त आलोचनाओं के बावजूद मामर्स ने अपने विचार द्वारा
नयी राते से कामों की हत के प्रति एक नूतन लोचनी जिससे क
मालोतर में लोक कल्याणकारी राज्य की अवधारणा कर्त रूप में आसनी।

Teacher's Signature